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In luna martie a anului 1994, când cireşii înfloreau în Lunca Pomosului din 
Re~i\a, a încetat s[1 bată inima unui inimos profesor de istorie, un dascăl pentru 
mulţi istorici, geografi şi geologi, un om ele ştiinţă, întemeietorul muzeului din 
lleşiţa .. 

Absolvent al Universităţii din Cluj, a două facultăţi, de Geologie-Geografie 
şi Istorie, Octavian Hăuţ începuse o carieră universitară, ce se arăta strălucit<"l. 
pentru tânărul, care urmase, după război, două facultăţi şi trei specializări. 

Cariera sa a fost insă întreruptă de agresiunea comunismului asupra acelor 
intelectuali ce nu a\·eau „origine sănătoasă". A fost nevoit, deci, să părăsească 
Cetatea ştiinţei şi cariera universitară şi să îşi „construiască" o nouă „biografie", 
incepând ca muncitor la Uzinele din Bocşa, în oraşul său natal. 

La scurtă vreme, reintră în învăţământul mediu, unde parcurge toate trep
tele, ajungând unul dintre cei mai străluciţi profesori din Reşiţa. Zeci de gene
raţii de elevi de la secţiile de zi sau seral îi ascultă erudiţia, gla\5Ul molcom, 
fraza precisă, frumoasă, exactă, descriind evenimente sau fenomene istorice, na
turale, geografice ori geologice. 

Profesorul a fost însă şi un dascăl strălucit. Generaţii de elevi din Reşiţa 
îi datoresc lui Octavian Răuţ pasiunea şi respectul pentru cercetare. El, însuşi 
cercetător, a ştiut să zămislească pasiunea pentru cercetare. Numeroşi elevi de-ai 
sfii au urmat şi obţinut rezultate strălucite în cariere universitare sau de cercetare. 

Urbea de pe Bârzava îi datorează lui Octavian Răuţ realizarea primului 
muzeu, înfiinţat cu marea pasiune, plină de competenţă a profesului. Acesta a 
ştiut să atragă în jurul muzeului numeroşi cercetători, colecţionari, amatori pa
sionaţi. 

In anul 1958, începând cu expoziţia „Reşiţa ieri şi azi" se pun bazele unei 
prime c!olecţii de obiecte şi documente. In toamna anului 1959, coordonează acti
vitarea unor colective largi (ingineri, profesori, colecţionari, tehnicieni, elevi, ama
tori) cu care realizează „Muzeul Reşiţa". 

ln primăvara, vara şi toamna anului 1960, depune o muncă neobosită prin 
care adună colecţii de geologie, paleontologie, istorie, fotografii şi albume pentru 
muzeu. Acestea stau la baza unui muzeu, ce ajunge mai apoi, foarte dinamic. 

In primăvara anului 1960, iniţiază, cu mai multe grupuri de elevi, expediţii 
arheologice, cu care identifică staţiuni vechi, descoperă altele noi, efectuează son
daje in staţiunile preistorice, romane şi medievale de la Colţan, Bocşa - Cetă
ţuica, Bocşa - Gruniul Cetăţii, Bocşa - Vărzărie, Ramna - Odul Verde şi -
Beran, Bocşa Română - Dealul Mare, Berzovia ş.a. 

Cu sprijinul Muzeului Banatului, în special ctt al lui Marius Moga şi Ortansa 
Radu, se realizează o mare expoziţie de arheologie, ce prezintă mediul ambient 
al zonei cu descoperiri de la preistorie până la cele medievale şi moderne ale 
oraşului, ce împlinea, în acei ani, două veacuri de foc nestins in uzine. 

ln cercetarea urmelor arheologice din !Banatul de sud atrage numeroşi spe
cialişti arheologi: M. Moga şi O. Hndu de la Muzeul Banatului, M. Rusu şi 
D. Protase de la Cluj, pe care 1i sprijină în realizarea primelor săpături siste
matice şi cu ajutorul cărora işi formează, din ele"ii săi, tehniceni de săpătură, 
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viitori pasionaţi arheologi, geologi, geografi .. In acest fel, ajung să fie săpate aşe
zările neolitice de la Zorlenţu Mare, Ruginosu, romane şi romane târzii de la 
Ramna, Berzovia, Greoni, Surduc ş.a. 

Spirit neobosit, regretatul nostru profesor şi dascăl s-a preocupat de îndru
marea şi formarea specialiştilor. Incă de pe băncile şcolii depista pasiunea, res
pectul şi interesul pentru cercetare pe care le îndruma cu multe grijă şi pricepere 
universitară. Numeroşi specialişti se consideră elevii săi, studenţii săi. 

Foştii săi elevi îi devin colaboratori strânşi. A .studiat intens şi profund. A 
fost foarte exigent cu sine şi colaboratorii săi. Numeroase monografii, studii, co
municări, articole de ziar, cu un înalt nivel ştiinţific, au purtat şi poartă ideile 
sale. 

Elevii şi colaboratorii săi, care i-au cunoscut opera şi personalitatea, ii 
regretă profund. Oraşul Reşiţa a pierdut, prematur, pe unul dintre cercetătorii 
săi de seamă. Zeci de lucrări au rămas în manuscris. A fost colaborator neobosit 
al Muzeului judeţean şi al tinerilor de acolo, al cărui fondator a fost. 

Stingerea timpurie a spiritului său, dispariţia zâmbetului uşor ironic, prie. 
tenos, privirea caldă, înţelegătoare, nu o vor cunoaşte urmaşii. 

Colaboratorii şi elevii săi, cei care l-au preţuit şi admirat îşi iau rămas bun 
prin acele cuvinte pe c,are le-a rostit adesea la lecţiile de istorie: SIT TIBI TERRA 
l.EVIS. 
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